
Poskytovanie sociálnej pomoci 
ľuďom s mentálnym postihnutím a 

ich rodinám 

Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v SR
Alstrova 153

831 06 Bratislava



Dotazníkový prieskum potrieb ľudí s 
mentálnym postihnutím a ich rodín



Realizácia prieskumu

Prieskum prebiehal od decembra 2017 do apríla 
2018 na území BSK.

Oslovenie respondentov:

- Kontakty partnerov projektu

- Sprostredkovane cez spolupracujúce subjekty 
partnerov projektu



Realizácia prieskumu

Distribúcia dotazníkov:

- Online verzia

- Printová verzia

- Prostredníctvom e-mailu



Realizácia prieskumu

Vekové kategórie:

0-6 rokov

7-26 rokov

27-50 rokov

50+



Zistenia a výstupy

188 dotazníkov (189 ľudí s postihnutím)

0-6 rokov: 36 ľudí

7-26 rokov: 72 ľudí

27-50 rokov: 78 ľudí

50+ rokov: 3 ľudia



Zistenia a výstupy

Forma služieb:

Väčšina ľudí s mentálnym postihnutím žije v 
domácnosti alebo využíva ambulantné formy 
sociálnych služieb (zariadenia sociálnych služieb, 
rehabilitačné strediská, špecializované zariadenia). 

Iba minimum je v celoročnej starostlivosti.

Väčšina ľudí s mentálnym postihnutím má možnosť 
tráviť svoj čas mimo domu na dennej báze.



Zistenia a výstupy

Dostupnosť služieb:

Geografická

pre viac, ako 70% sú služby dostupné, aj keď 
musia prekonávať určitú vzdialenosť

7% - služby nedostupné



Zistenia a výstupy

Dostupnosť služieb:

Finančná

57% dostupné

22% musíme sa niečoho zrieknuť 

6% si služby nemôže dovoliť



Zistenia a výstupy

Záujem o služby:

Opatrovateľská služba

35% má/bude mať o službu záujem

36%! O takejto službe nevie (predpoklad 
záujmu)

Poskytuje sa iba 6% opýtaných



Zistenia a výstupy

Záujem o služby:

Rehabilitačné stredisko

20% využíva

22% má/bude mať záujem

33% o službe nevie (potenciálny záujem?) 



Zistenia a výstupy

Záujem o služby:

Špecializované zariadenie

9% využíva

21% má/bude mať záujem

38% o službe nevie (potenciálny záujem?) 



Zistenia a výstupy

Záujem o služby:

Zariadenie podporovaného bývania

2% využíva

33% má/bude mať záujem

23% o službe nevie (potenciálny záujem?) 



Zistenia a výstupy

Záujem o služby:

Podpora samostatného bývania

0% využíva

24% má/bude mať záujem

23% o službe nevie (potenciálny záujem?) 

53% o službu nebude mať záujem



Zistenia a výstupy

Záujem o služby:

Odľahčovacia služba

95% nikdy nevyužilo

78% by chcelo mať nárok na jej využívanie (aj keď 
nie sú poberateľom príspevku za opatrovanie)

Odôvodnenie: 91% v krízových situáciách a za 
účelom regenerácie



Zistenia a výstupy

Záujem o služby:

Poradenstvo:

Právne poradenstvo v kombinácii s rôznymi 
oblasťami

Poradenstvo v oblasti rodinného života

Poradenstvo v oblasti celoživotného vzdelávania



Zistenia a výstupy

Záujem o služby:

Preferencia v oblasti bývania

60% - život s rodinou s využitím ambulantných 
služieb

Celoročný pobyt označilo ako najmenej vhodnú 
a žiadanú formu 39% respondentov



Zistenia a výstupy

Návrhy na zlepšenie existujúcich služieb:

- Viacej zdravotnej rehabilitácie v zariadeniach

- Zvýšenie počtu kvalifikovaných zamestnancov

- Zvýšenie financovania existujúcich služieb

- Podpora a rozvoj voľnočasových aktivít

- Dostupnosť a zrozumiteľnosť informácií



Zistenia a výstupy

Čo chýba respondentom k tomu, aby mohli 
viesť bežný život:

- Dostatok financií

- Odľahčovacia služba

- Dostatok asistentov

- Skvalitnenie služieb

- Tolerancia okolia 



Zistenia a výstupy

Dôležité trendy:

Život mimo inštitúcie

Súčasní rodičia chcú, aby ich deti nežili 
zatvorené za bránami zariadení



Zistenia a výstupy

Dôležité trendy:

Ambulantné služby a ich rozvoj

Súvisí to so zotrvaním v komunite a s 
plnohodnotným životom v nej



Zistenia a výstupy

Dôležité trendy:

Odľahčovacia služba

Služba poskytovaná v najmenšej miere, avšak 
vyžadovaná najviac. 


